



儿童感冒的治疗及护理误区

▲ 成都市妇女儿童中心医院 任英

儿童一旦感冒，很多家长会根据自身经验治疗，如捂一捂出汗、抗生素治疗等。这些方法不仅无法让患儿快速康复，甚至有可能加重其病情，进而危及患儿身体健康。本文将为大家普及儿童感冒相关知识。

儿童感冒的治疗

普通感冒具备自限性，临床症状较轻的儿童暂时无需接受治疗，保持清淡饮食、多饮水即可，一般7~10 d即可恢复健康。症状比较严重的患儿，例如呼吸加快或者出现呼吸困难、指甲或嘴唇发青、饮食差或者不爱玩闹、摩擦头部或烦躁等，则要及时到医院就诊，遵医嘱接受针对性治疗。

(1) 增加液体摄入量，让患儿饮用温热液体，例如温鸡汤、白开水等，以促进临床症状的缓解。

(2) 增加室内湿度，可在患儿附近放置加湿器，以利于患儿鼻腔内分泌物排出。注意，勿使用热蒸汽雾化，其不仅无益，还会对患儿气道黏膜造成损伤。

(3) 若患儿是小婴儿，则使用洗耳球吸出其鼻腔内分泌物；若患儿是年纪稍大的儿童，则使用滴鼻剂或者喷鼻剂等进行治疗，可有效湿化鼻腔内的分泌物。不建议使用可治疗流涕、鼻塞的雾化药物和口服药物，例



来源/千库网

如异丙托溴铵气雾剂、复方制剂感冒药、羟甲唑喷雾剂等，除非患儿年龄较大，且鼻塞严重，才能短期用药治疗，以缓解临床症状。

(4) 若出现夜咳，针对1岁以上患儿，可使其睡前半小时服用10 g蜂蜜，以缓解咳嗽，若无蜂蜜，可服用玉米糖浆或者感冒糖浆；1岁以下患儿不宜服用蜂蜜；6岁以上患儿，可含服硬糖或者止咳糖。

(5) 对于出现发烧症状的患儿，若其体温未超过38.5℃，则使用物理方法进行降温，例如温水擦拭腹股沟和腋窝，以起到散热的效果。对于体温超过38.5℃的患儿，则可使用乙酰氨基酚、泰诺、布洛芬等退热药进行治疗，因为婴幼儿脑神经还未发育成熟，体温过高，无法及时退热，易出现晕厥。于此同时，根据发烧严重情况决定服药间隔时间，一般间隔4~6 h服药，且每次用药剂量不宜过大。

儿童感冒的护理误区

患儿发烧后用衣服捂着 这是一个护理误区，不足3岁的患儿，其体温调节能力比较弱，尤其是发烧时，捂一捂后体温要更高，易发生虚脱。

咳嗽就给患儿吃止咳药 咳嗽时机体有自我保护反应，过早吃止咳药，则不利于身体康复。

给患儿服用成年感冒药 患儿代谢器官还未发育成熟，服用成人药物，不仅起不到应有疗效，还会危及患儿身体健康。

过度依赖鼻喷剂 儿童感冒时，家长过度给患儿使用鼻喷剂，不仅无法更好地排出鼻腔内分泌物，还会让患儿鼻腔变得更加干燥，甚至引起副作用。所以，合理使用鼻喷剂，每日使用量不宜超过3次，以保证用药安全性。

马上使用抗生素 抗生素不能治疗所有感冒，其对细菌导致的感冒有用，对病毒感染无用。所以，儿童感冒严重时，家长要及时带其去医院诊治，根据血常规检验结果用药，做到对症治疗，进而促进患儿身体康复。

以上儿童感冒相关知识，希望能帮助各位家长正确治疗儿童感冒，并避开护理误区。此外，1岁以下婴儿感冒时，家长要及时带其去医院诊治，勿自行盲目给患儿用药。

小儿发烧的正确处理方式

▲ 四川省巴市中心医院 罗艳青

在正常情况下，人体的产热和散热保持动态平衡，由于各种原因导致产热增加或散热减少即为发烧。小儿阶段最常出现的病症就是发烧，引起发烧的原因很多，呼吸道疾病、消化道疾病、神经系统疾病等都可能引起。发烧的分度：低烧，37.3℃~38℃；中度发烧，38.1℃~39℃；高烧，39.1℃~41℃；超高烧，41℃以上。

一些家长在发现孩子发烧后，容易手忙脚乱，如果处理方式不当，不仅无法降温，还会危害小儿生命健康。那么，小儿发烧的正确处理方法是什么？本文来解答。

病情观察与评估

观察有无寒战、面色潮红、四肢发凉、皮肤灼热、头痛、头晕、虚脱等。观察意识状态、肌张力有无增高等惊厥先兆。观察有无皮疹、出血点、口腔黏膜改变等。评估有无因惊厥导致外伤的危险。

体温护理

36.0℃~37.0℃是小儿的基础体温，如果超过37.5℃则表示发烧，很多家长急于退烧就过早用药，其实小儿如果体温未超过38.5℃，且精神状况尚可，一般无需

用药，可以进行物理降温，以免发生药物毒性反应。但如果有与发烧相关的惊厥或癫痫病史、寒战等，可尽早使用退烧药。

物理降温根据病情选择冷敷（用冰袋或冷湿毛巾置于额部或枕部大血管部位）或温水浴（颈、胸、背及四肢大血管等处擦洗），降温时注意肢端保暖，避开心前区，降温30 min后复测体温。多给小儿喂水，有助于降低体温，还能补充流失的水分，防止脱水、电解质紊乱等。如小儿饮水困难，可用鲜榨果汁、电解质液代替。

如果小儿精神状况尚可且体温超过38.5℃，或是体温未到38.5℃但精神状况不佳、食欲不佳，都需要用药退烧。

目前，公认毒性最低的快速退烧药包括：布洛芬、对乙酰胺基酚，这也是最适合小儿使用的药物。上述退烧药有栓剂、水剂等不同剂型，比如：布洛芬混悬液（美林）、对乙酰氨基酚混悬液（泰诺林）。其中，布洛芬可以间隔6~8 h再次用药，对乙酰胺基酚可以间隔4~6 h再次用药。近些年来，还有很多适合小儿使用的中药制剂退烧药，比如：小儿柴桂退热颗粒、羚羊角颗粒、小儿柴黄颗粒、小儿豉翘清热颗粒等，家长可以根据医嘱和患儿实际情况备药、使用。

其他护理

饮食护理 嘴多饮水，饮食以流质（牛奶、豆浆、蛋花汤）或半流质（面条、粥、蛋羹）食物为主，以清淡为宜，适当补充新鲜水果及果汁，水果以梨、西瓜、藕等。避免吃油腻、辛辣及生冷食物。给予低脂肪、清淡、易消化的食物，为病情恢复创造良好身体基础。

口腔护理 每日口腔护理2~3次，饮食前、后均应漱口，保持清洁，预防感染，增进食欲。观察口腔黏膜变化。

皮肤护理 大量出汗时，及时擦干汗液并更换衣服及床单，保持皮肤清洁干燥，防止受凉感冒。

家中保持空气流通 房间温度以25℃~27℃为宜，如有必要可以用电扇或开空调，但避免直吹患儿身体，这样有利于体温降低，还能保证患儿的舒适性。

积极就医，查明原因

如果经过物理降温或药物退烧，均无效，需要及时就医，查明具体的原因，进行对症治疗，以防耽误病情。

总而言之，家长要掌握以上处理小儿发烧的正确方法，在孩子发烧后沉着应对。

手足口病的治疗与护理

▲ 河南省商丘市第三人民医院 陈东丽

手足口病是一种常见传染性疾病，临床主要表现为疱疹、发烧等症状，传染性较强，在婴幼儿群体中发病率较高。那么，该疾病是如何引起的？又该如何护理？本文将对此进行介绍。

手足口病是如何引起的

该疾病主要多发于5岁以下儿童，尤其是免疫力较为低下的婴幼儿更容易发生该疾病。

肠道病毒感染是导致该疾病的主要病因。肠道病毒在咽部、扁桃体和肠道淋巴结大量复制，并释放到血液中，导致相应组织器官发生炎性反应，从而使得患儿出现手、足、口腔等多部位发生疱疹或溃疡，出现厌食、口痛和低热等症状。该疾病具有自限性，通常可在一周内自愈，只有少部分患儿可出现肺水肿、心肌炎等并发症，还有极少数重症患儿病情发展较快，可能导致患儿死亡。

手足口病如何治疗

对于手足口病，目前尚无特效治疗药物和特异性治疗手段，主要采用对症治疗。

一般治疗 患儿在发病期间应注意做好隔离，避免交叉感染，做好口腔护理，对于手足部分皮疹，可涂抹复方炉甘石洗剂；口腔内疱疹及溃疡较为严重者，可使用康复新液漱口或涂抹患处，疱疹形成或破溃者，可涂抹0.5%碘伏或莫匹罗星软膏；臀部有皮疹的患儿，需确保臀部皮肤干燥清洁。

中医治疗 治疗上通常选用抗病毒药物。青黛散、如意金黄散等敷于疱疹患处，可缓解病情。

手足口病如何护理

手足口病的日常护理非常重要，这会直接影响恢复效果。日常护理可以主要从以下几个方面展开：

(1) 注意休息，避免剧烈运动。

(2) 养成良好卫生习惯，接触不洁物品、饭前便后、外出后使用洗手液或肥皂水给儿童洗手。

(3) 饮食上建议以流食为主，少食多餐，食物不可过凉、过烫、过酸或过咸，还可以使用吸管吸食，减少食物与口腔黏膜的接触。

(4) 注意做好隔离，避免到空气不流通和人群聚集的公共场所。

(5) 患儿不宜接触其他儿童，宜居家休息和治疗，以降低交叉感染风险。

(6) 经常到室外晒太阳，日常使用的家具物品等也要经常进行暴晒。

(7) 小儿手足口病通常伴有低烧或中度发烧，无需特殊处理，可让患儿多喝水；若体温在37.5℃~38.5℃之间，可采取物理降温；体温达到38.5℃以上，需遵医嘱予以退烧药物。

(8) 儿童不可喝生水和吃生冷的食物，家长注意密切监测患儿病情变化，观察其退烧、疱疹消退情况，若病情持续发展，未得到有效控制，需及时就诊。

总之，夏季、秋季是手足口病高发季节，父母需对此引起重视，注意随时观察儿童身体状况，及时发现异常情况，并予以针对性处理。